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拉格朗日插值公式的构造及 MATLAB 实现

关键词：拉格朗日插值公式；待定系数法；基函数。

Construction and MATLAB of Lagrange Interpolation Formula

Key words: Lagrange interpolation formula; Method of undetermined coefficients;  Basis 

function.
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1 绪 论

本文将讨论一次多项式、二次多项式以及高次多项式的拉格朗日插值公式的

构造及 MATLAB 实现的数值解法，所讨论的方程组是
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1 1 0( ) ...n n

n n nf b b b b   
                    (1.1)

其中系数 0 1 1, ,..., ,n nb b b b 为未知参数，需要 1n  个已知节点  ,i i  ，且满足

( ) , 0,1, 2,..., .n i if i n                       (1.2)

为了确定插值多项式 [1]( )nf  中系数 0 1 1, ,..., ,n nb b b b ，将(1.1)式代入(1.2)式，有
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方程组(1.3)可以简写为

XA Y                             (1.4)

显然det( ) 是一个 Vandermonde 行列式，可得

0

det( ) ( )k i
i k n

  
  

 
若假设det 0,A  这样，方程组(1.4)有惟一解。对于此类问题的解决，我们可以分

为线性、非线性两方面。而且我们知道实际生活中 n的次数往往比较大，所以我

们一般要借助计算机来实现该值的计算，我们将用到很多的方法。例如样条插值、

最小二乘拟合、微分方程边值问题的数值解等问题。

1.1 拉格朗日插值公式的运用背景

1.1.1 拉格朗日插值在几何中的运用

例 1.1：设 , ,a b c为非等腰三角形 ABC 的三边长， S 为面积。求证：
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3 13 3 3
4 22 3

( )( ) ( )( ) ( )( )
a b c s

a b a c b a b c c a c b
   

     

证明：构造二次多项式：

3( ) ( )( )( )f a b c        

则由拉格朗日插值公式得
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      
     

比较等式两边 2 的系数得

3 3 3

= 2
( )( ) ( )( ) ( )( )

a b c a b c p
a b a c b a b c c a c b

    
     

由海伦公式得
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2 33 ( )( )( )( ) ( )

3 27
p a b c pS p p a p b p c p   

     

又因为 , ,a b c不全相等。所以，上式等号不成立。于是有

3 1 3 1
4 2 4 23 2 2 3p s p s   

即命题得证。

1.1.2 拉格朗日插值在数值算法中的运用 [2]

例 1.2：已知 16 4, 25 5, 36 6,   求 21的近似值。

解：令 y x ，有

0 1 2

0 1 2

16, 25, 36;
4, 5, 6.y y y

    
  

(1).用线性插值多项式

三组数据中，可以任取两组数据构造线性插值多项式 1( )L  。鉴于插值点所

处的位置，应选取 0 0 1 1( , ), ( , )y y  构造 1( )L  ：

1
25 16 4 5( )= 4 5 ( 25) ( 16)

16 25 25 16 9 9
L     

       
 

所以
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/118026002105007001
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